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cedura, anche pei reat i .minori non può p iù 
i l giudice is trut tore nè può la Camera di Con-
siglio r inviare il giudizio dinanzi al pretore; 
cosicché oramai i pretori sono spossessati, si 
può dire, della giurisdizione penale, e quasi 
tu t t i i processi sono por ta t i alia cognizione 
del t r ibunale . 

Da ciò deriva la necessità che i per i t i e 
i test imoni si t rasferiscano alla sede del tri-
bunale, ed ivi r imangano lungo tempo : e per-
ciò un aumento considerevole delle indenni tà 
loro dovute, oltre al grave disturbo che loro 
si arreca. Mi l imito ad accennare a questa 
circostanza, ed a raccomandare all 'onorevole 
minis tro di volere coordinare le disposizioni 
del Codice di procedura, meglio di quanto 
non si ha at tualmente, con le disposizioni del 
nuovo Codice penale, per poter faci l i tare i l 
p iù possibile il r invio dei giudizi innanzi ai 
pretori . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
minis tro di grazia e giust izia. 

Calenda di Tavani, ministro di grazia e giusti-
zia. Farò molto conto della osservazione del-
l 'onorevole Pozzo, giacche comune è l ' impegno 
di diminuire le spese di giustizia, sebbene 
10 creda che una sensibile d iminuz i jne di esse 
non potremo avere, se non sarà modificato l 'or-
dinamento del r i to nei giudizi penali . Questo 
si r ia t taccherebbe precisamente alla r i forma 
del Codice di procedura penale; e sarà, ri-
peto, oggetto di mia speciale attenzione. 

In quanto alle perizie mediche, ha messo 
11 dito nella p iaga l 'onorevole Rampoldi . In-
dubbiamente nell 'assicurare la prova generica, 
si va quasi a tastoni; e, dovendo far capo, spe-
cialmente nei piccoli Comuni, ai medici con-
dotti del luogo, non si può davvero esser t ran-
quil l i del giudizio loro intorno al fat to che 
è causa del procedimento penale. Certamente 
sarebbe assai meglio se sempre si potesse ri-
correre a collegi, ad atenei, dove sono Facol tà 
costituite con laboratori , ecc. Ma questo re-
cherebbe non poco disagio, specie per la spe-
ditezza dei giudizi . Recentemente un discorso 
del senatore Todaro accennava alla conve-
nienza di far fare un esame speciale ai me-
dici condotti in mater ia medico-legale per 
avere, in qualsiasi luogo, dove i reat i avven-
gono, persone prat iche in mode speciale della 
materia intorno a cui possono essere per avven-
tu ra chiamati a portar giudizio. Questa parmi 
veramente cosa da studiare. 

Ed io assicuro l 'onorevole Rampoldi che 

porterò la massima attenzione sul suo richiamo 
e spero che, giovandomi anche degli s tudi f a t t i 
al r iguardo dal Ministero di grazia e giustizia, 
potremo procedere anche a questa r i forma nel 
Codice di procedura penale. 

Cocco-Ortu, relatore. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Cocco-Ortu, relatore. Poche parole. Sono 

lieto che molt i oratori siano concordi con la 
Giunta del bilancio intorno alle cagioni delle 
maggior i spese di giustizia, e prendo anche 
oggi atto del l ' impegno del minis t ro di far 
tu t to il possibile per diminuir le . Ma non posso 
consentire nell 'opinione dell 'onorevole Pozzo, 
il quale at tr ibuisce l 'aumento di esse alle 
disposizioni di coordinamento per l 'a t tuazione 
del nuovo Codice penale. Se egli riflette bene, 
vedrà che, se da una par te si è determinata 
la competenza con cri teri i p iù logici e più-
r ispondent i alla na tura e all ' indole dei rea t i 
con le disposizioni del Codice dell 'onorevole 
Zanardell i , dal l 'a l t ra ciò non ha portato uno 
spostamento nelle cause perchè oggi le cause 
che si discutono nelle preture, sono in numero 
certamente non inferiore a quelle che si discu-
tevano prima. I l numero degli affari penal i di 
competenza dei t r ibunal i non è aumentato 
per i processi sot t ra t t i alla competenza del 
pretore, ma per ben al tre ragioni . 

Presidente. Non essendovi al tre osserva-
zioni, pongo a par t i to il capitolo 17 in l ire 
4,500,000. 

(È approvato). 
Capitolo 18. P ig ioni (Spese fìsse). Stanzia-

mento proposto dal Ministero, l ire 107,318. 28. 
Stanziamento proposto dalla Commissione, 
l ire 105,318.28. 

Onorevole ministro guardasigi l l i , accetta 
la r iduzione proposta dalla Commissione? 

Calenda di Tavani, ministro di grazia e giu-
stizia. Sì, l 'accetto. 

Presidente. R imane dunque approvato i l ca-
pitolo 18 in l ire 105,318.28. 

TITOLO I I . Spesa straordinaria. — Categoria 
prima. Spese effettive. — Spese generali. — Ca-
pitolo 19. Assegni di disponibi l i tà (Spese fìsse), 
l ire 31,840. 

Capitolo 20. Paghe ed assegni a t a l u n i 
già bassi agent i del l 'amministrazione della 
giustizia e loro assistenti , l i re 687. 

Capitolo 21. Sussidi ai. già bassi a g e n t i 


